
《印花税法》已经正式发布并从 2022年 7 月 1 日开始实施，对于《印花税

法》所规范的事项，这 6个问题需要引起大家的关注。

一、印花税的计税依据是含税价还是不含税价？

现行《印花税暂行条例》对于计算缴纳印花税的销售额是否包括增值税没有

明确规定。

国家税务总局在 2016年 4 月 25 日“营改增”的专项视频会议中，对此明确：

合同中所载金额和增值税分开注明的，按不含增值税的合同金额确定计税依据，

未分开注明的，以合同所载金额为计税依据。

《印花税法》直接以法律条文的形式明确，应税合同的计税依据，为合同所

列的金额，不包括列明的增值税税款；应税产权转移书据的计税依据，为产权转

移书据所列的金额，不包括列明的增值税税款。

二、口头合同要不要缴纳印花税？

《印花税法》所列《印花税税目税率表》中明确，应税合同指书面合同。什

么是书面合同呢？

根据《民法典》第四百六十九条规定，当事人订立合同，可以采用书面形式、

口头形式或者其他形式。其中书面形式是合同书、信件、电报、电传、传真等可

以有形地表现所载内容的形式。以电子数据交换、电子邮件等方式能够有形地表

现所载内容，并可以随时调取查用的数据电文，视为书面形式。

可见《印花税法》中未将口头形式的合同列入征税范围。

三、没有固定金额的合同如何缴纳印花税？



根据《国家税务总局关于印花税若干具体问题的规定》（国税地字[1988]第

25号）规定，有些合同在签订时无法确定计税金额，可在签订时先按定额五元

贴花，以后结算时再按实际金额计税，补贴印花。

《印花税法》规定，应税合同、产权转移书据未列明金额的，印花税的计税

依据按照实际结算的金额确定。

所以合同在签订时无法确定计税金额，如财产租赁合同，只是规定了月租金

标准而无租赁期限的，按照《印花税法》的规定，签订时不再按 5 元贴花，等有

了实际结算金额后再按规定计算缴纳印花税。

四、转让二手车辆如何计算印花税？

根据《国家税务局关于印花税若干具体问题的解释和规定的通知》（国税发

[1991]155号）规定，财产所有权转移书据的征税范围是∶经政府管理机关登记

注册的动产、不动产的所有权转移所立的书据，以及企业股权转让所立的书据。

而《印花税法》税目税率表中列明的“产权转移书据”包括，土地使用权出让

书据；土地使用权、房屋等建筑物和构筑物所有权转让书据；股权转让书据；商

标专用权、著作权、专利权及技术使用权转让书据。

那转让二手车辆是不是不用缴纳印花税了？

不是的，《印花税法》税目税率表中还规定了“买卖合同”的范围，“买卖合

同”是指动产买卖合同（不包括个人书立的动产买卖合同）。

所以个人转让二手车辆签订的合同不属于《印花税法》列明的应税凭证，不

缴纳印花税，而企业转让二手车辆签订的合同，按照“买卖合同”依万分之三的税

率计算纳税，不再按照“产权转移书据”万分之五计算纳税。

五、个人签订的合同要不要缴纳印花税？



《印花税法》明确，买卖合同是指动产买卖合同但不包括个人书立的动产买

卖合同；个人与电子商务经营者订立的电子订单免征印花税。

所以个人签订的动产买卖合同不属于印花税的应税范围，不缴纳印花税；个

人与电子商务经营者订立的电子订单属于应税凭证，但可以免征印花税；而个人

签订的其他合同则要按规定缴纳印花税。

六、领取营业执照等证件要不要缴纳印花税？

现行的《印花税暂行条例》规定，营业账簿、房屋产权证、工商营业执照、

商标注册证、专利证、土地使用证需要按件贴花，每件 5元。

根据《财政部 税务总局关于对营业账簿减免印花税的通知》（财税【2018】

50号）规定，从 2018年 5 月 1日起，对按件贴花 5 元的其他账簿免征印花税。

《印花税法》取消了所有需要按件贴花的项目，其中包括权利许可证照印花

税和营业账簿印花税，为纳税人减轻了负担。


